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Finanční gramotnost 

V Karlovarském kraji patří nezaměstnanost mezi velké problémy – zejména lidé starší 55 let a 
rodiče, kteří pečují o malé děti, mají potíže najít práci. 

Mnozí z nich mají nižší kvalifikaci, po delší pauze ztrácejí jistotu na trhu práce a chybí jim 
dovednosti, jako je práce s moderními technologiemi. Projekt Zpět do práce II., financovaný z 
Operačního programu Zaměstnanost plus, proto podporuje právě tyto skupiny. Cílem projektu 
je zvýšit míru zaměstnanosti osob 55+ a rodičů pečujících o malé děti prostřednictvím 
poradenství a motivačních aktivit, které rozvíjejí základní kompetence a usnadňují návrat do 
zaměstnání. 

Tato brožura je součástí motivačního kurzu. Jejím úkolem je vysvětlit základní finanční 
pojmy a dát účastníkům či čtenářům jednoduché rady, jak se o své peníze starat sami. Najdete 
zde informace o tvorbě rozpočtu, mzdách a odvodech, spoření, půjčkách, pojištění, přípravě 
na důchod a přehled nejdůležitějších sociálních dávek. Text reflektuje změny platné v roce 
2025. Díky lepší finanční gramotnosti budete mít větší jistotu při návratu na trh práce a 
dokážete lépe hospodařit se svým rozpočtem. 

1 Co je finanční gramotnost 

Finanční gramotnost je schopnost rozumět penězům a používat je tak, aby sloužily vám, ne 
naopak. Představte si, že každý měsíc víte přesně, kolik peněz přichází a kolik jich odchází. 
Nečeká vás šok na bankovním výpise a máte rezervu na horší časy. Právě o tom finanční 
gramotnost je. 

Co konkrétně obnáší? 

 Plánování příjmů a výdajů – zkuste si schovávat účtenky a na konci týdne je 
spočítejte. Uvidíte, za co utrácíte nejvíc a kde můžete ušetřit. 

 Tvoření rezervy a spoření – i 50 Kč týdně znamená za rok 2 600 Kč. Tyto peníze se 
mohou hodit na opravu spotřebiče, školní výlet nebo jako rezerva, když přijdete o 
práci. 

 Rozumět mzdě, daním a odvodům – vědět, jaký je rozdíl mezi hrubou a čistou mzdou 
a proč se z výplaty strhává daň, zdravotní a sociální pojištění. 

 Bezpečné využívání finančních služeb – umět si vybrat účet bez poplatků, poznat 
výhodnou půjčku od nevýhodné a pojistit se proti nenadálým škodám. 

 Vyhnout se podvodům – nenechat se nachytat na příliš výhodné nabídky, ověřit si 
prodejce nebo charitu a nikdy nikomu neprozradit svůj PIN nebo heslo. 

Tyto dovednosti se dají naučit v každém věku. 

2 Jak si sestavit rodinný rozpočet 
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Rodinný rozpočet není suché vyplňování tabulek, ale způsob, jak dostat peníze pod kontrolu a 
vyhnout se stresu z nečekaných výdajů. Představte si ho jako cestovní mapu: ukáže, kudy 
peníze do domácnosti přitékají, kam odtékají a pomůže najít bezpečnou cestu k finanční 
pohodě. 

Rozpočet si můžete sestavit v několika jednoduchých krocích. Každý krok obsahuje malý 
úkol, který si vyzkoušejte hned, abyste měli z pracovní teorie praktickou zkušenost. 

Krok 1 – napište si všechny příjmy 

Vezměte si papír, sešit nebo tabulku v počítači a sepište všechny peníze, které do domácnosti 
za měsíc přicházejí: 

Pravidelná mzda – výplata ze zaměstnání nebo brigády. 

Důchod a dávky – starobní či invalidní důchod, rodičovský příspěvek, příspěvek na péči nebo 
jiná sociální podpora. 

Výživné – alimenty na děti. 

Vedlejší a nepravidelné příjmy – příležitostné přivýdělky, prodej drobností, občasná výpomoc 
sousedům nebo prodej rukodělných výrobků. 

Jestliže vaše příjmy kolísají (například pracujete na směny nebo sezonní práci), spočítejte si 
průměr z posledních tří až šesti měsíců a ten zapište. Důležité je zapisovat čisté částky po 
odečtení daní a pojistného (o tom více v další kapitole). 

Krok 2 – sledujte výdaje a rozdělte je do kategorií 

Než budete šetřit, musíte vědět, za co utrácíte. Vezměte tři obálky, tři sklenice nebo tři 
sloupce v sešitu a rozdělujte účtenky či poznámky o platbách podle toho, jak jsou výdaje 
důležité. 

Pro inspiraci můžete vyzkoušet pravidlo 50/30/20:  

podle doporučení odborníků by polovina příjmů (50 %) měla jít na nezbytné výdaje – nájem, 
energie, jídlo nebo další platby, bez nichž se rodina neobejde. 

Dalších 30 % si můžete dopřát na koníčky, kavárny, kino či jiné radosti a zbývajících 20 % by 
mělo směřovat na spoření nebo vytváření rezervy. 

Abyste získali přehled, pište si každý výdaj – i malá částka se počítá. Využijte  jednoduchý 
blok nebo list papíru a na konci dne napište vše, co jste koupili. Pokud platíte kartou, projděte 
si pravidelně výpis z účtu a připište jednotlivé položky. Budete možná překvapeni, kolik 
peněz spolykají například cigarety, káva z automatů nebo předplatné různých služeb. 

Krok 3 – porovnejte příjmy a výdaje a hledejte úspory 

Sečtěte všechny příjmy a odečtěte výdaje v jednotlivých kategoriích. Pokud se ukáže, že 
utrácíte více, než vyděláte, nebo že z příjmů nezůstává nic na rezervu, zkuste najít konkrétní 
úspory. 
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Několik tipů: 

Zkuste domácí kávu – pokud si po cestě do práce kupujete kávu za 60 Kč, měsíčně vás tento 
„rituál“ vyjde na více než 1 500 Kč. Při ceně 100 Kč za kelímek může úspora přesáhnout 2 
000 Kč měsíčně.Uvařit si kávu doma nebo využít kávovar na pracovišti je levnější a často i 
rychlejší. 

Sledujte energie – dva stupně dolů na termostatu mohou snížit spotřebu tepla a ušetřit stovky 
korun za měsíc. 

Vyplatí se porovnat nabídky dodavatelů elektřiny a plynu, protože změnou dodavatele mohou 
rodiny ušetřit tisíce korun ročně. 

Vařte z čerstvých surovin – nejlevnější a nejzdravější je domácí vaření ze základních surovin 

Udělejte si jídelníček na celý týden a nakupte vše najednou; ušetříte čas i peníze, protože v 
košíku neskončí zbytečnosti 

Používejte suroviny do poslední součástky – existují aplikace, které z vás vyždímají inspiraci, 
ale stačí také fantazie a recepty z internetových portálů. 

Pijte vodu z kohoutku – kupování balené vody může ročně stát čtyřčlennou rodinu více než 20 
000 Kč. 

Využijte veřejnou dopravu – jízdenky na městskou hromadnou dopravu nebo roční kupóny 
jsou často levnější než každodenní jízda autem. Pokud je to možné, zkuste chodit pěšky nebo 
jezdit na kole – prospěje to vaší peněžence i zdraví. 

Nakupujte chytře – sledování letáků, nákup v akcích a pořizování privátních značek obchodů 
mohou snížit výdaje na potraviny 

Second hand obchody a výměny oblečení ušetří peníze a jsou ekologické. 

Když máte přehled o výdajích, snažte se část příjmu pravidelně odkládat. 

Začněte třeba 5 % z příjmů, později částku zvyšujte. Vytvořte si nouzový fond – samostatný 
účet nebo obálku, kam budete posílat peníze na nečekané situace. Ideální je mít rezervu 
alespoň na tři měsíční výdaje. Peníze z nouzového fondu nepoužívejte na běžné nákupy. 

Krok 4 – rozpočet průběžně kontrolujte a zapojte rodinu 

Rozpočet je živý dokument. Každý měsíc nebo čtvrtletí si sedněte a zrevidujte, zda odpovídá 
skutečnosti. Pokud se změní příjem (například nastoupíte do zaměstnání nebo na mateřskou) 
či výdaje (zvýšení nájmu, pořízení auta), upravte tabulku. 

Zapojte děti i další členy domácnosti. Můžete společně sestavit seznam nákupů, rozhodnout, 
kam investovat část ušetřených peněz (například na výlet nebo pomůcky do školy) a 
diskutovat o tom, co je pro rodinu prioritou. Děti tak získají zdravý vztah k penězům a 
pochopí, že rozhodnutí mají své důsledky. 
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Rozpočet přináší větší klid, protože díky němu víte, za co utrácíte, kolik vám zbývá a jak 
velkou rezervu máte. Je to první krok na cestě ke stabilitě. 

3 Příjmy, mzda a odvody 

  

Každý zaměstnanec dostává za svou práci mzdu. Mzda je odměna, většinou v penězích, 
kterou stanoví pracovní smlouva. Důležité je rozlišovat mezi mzdou hrubou a čistou. 

3.1 Povinné odvody 

Z hrubé mzdy se strhávají povinné platby. Tyto odvody posílá zaměstnavatel ve vašem 
zastoupení státu nebo pojišťovnám: 

Daň z příjmu – z výplaty se odvádí záloha 15 %; u části příjmu nad 48násobek průměrné 
mzdy je sazba 23 %. Díky daním může stát financovat policii, hasiče nebo zdravotnictví. 

Zdravotní pojištění – zaměstnanec odvádí 4,5 % z hrubé mzdy zdravotní pojišťovně 

Díky tomu máte nárok na lékařskou péči a neplatíte u lékaře celou částku. 

Sociální pojištění – zaměstnanec platí celkem 7,1 % z hrubé mzdy, z toho 6,5 % na 
důchodové pojištění a 0,6 % na nemocenské pojištění. Tato platba pokrývá nemocenské 
dávky, podporu v nezaměstnanosti a důchody. 

Nově mohou pracující důchodci požádat o slevu na sociálním pojištění, díky níž odvádějí jen 
nemocenské a zdravotní pojištění v souhrnné výši 5,1 % 

Existují daňové slevy (na poplatníka, na děti, na studenta, invaliditu), které mohou daň z 
příjmu snížit. Pokud máte na některou slevu nárok, informujte mzdovou účetní a předejte jí 
potřebné doklady. 

3.2 Hrubá a čistá mzda 

Hrubá mzda je částka uvedená ve smlouvě. Je to odměna za práci před zdaněním 

Čistá mzda je částka, která vám zůstane po odečtení daně, zdravotního a sociálního pojištění. 
Tuto částku obvykle vidíte na svém účtu. 

Orientační příklad: Čistá mzda se vypočítá tak, že z hrubé mzdy odečtete povinné odvody na 
sociální a zdravotní pojištění (celkem 11,6 % z hrubé částky 

a daň z příjmů (základní sazba 15 %; část nad trojnásobek průměrné mzdy se daní 23 %). 
Výslednou čistou mzdu ovlivňují také daňové slevy (např. na poplatníka, na děti, invaliditu), 
které mohou snížit daňový základ. Proto se výsledná čistá mzda u každého liší a orientační 
výpočet uděláte nejlépe pomocí online kalkulačky na výpočet čisté mzdy. Vždy se ptejte, zda 
vám zaměstnavatel uvádí částku hrubou nebo čistou – rozdíl může být několik tisíc korun. 

3.3 Výplatní páska 
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Výplatní páska je papír nebo elektronický dokument, který vám zaměstnavatel předává každý 
měsíc. Najdete na něm hrubou mzdu, všechny odvody a výši čisté mzdy. V pásce bývá i 
informace o čerpání dovolené či případných srážkách. Pokud některé položce nerozumíte, 
zeptejte se mzdové účetní nebo někoho, komu důvěřujete. 

4 Finanční výchova dětí 

Děti se učí především z toho, co vidí doma. Pokud mají rodiče přehled o penězích, je větší 
šance, že to děti převezmou. Několik tipů, jak děti vést k odpovědnému zacházení s penězi: 

Kapesné – domluvte si s dítětem pravidelnou částku (například týdně). 

Kapesné není odměnou za domácí práce, ale možností naučit se hospodařit. 

Pravidlo „něco utratím, něco ušetřím“ – motivujte děti, aby část kapesného odložily. Mohou 
si spořit na větší věc a poznají, že trpělivost se vyplácí. 

Nákupy společně – vezměte děti do obchodu, ukažte jim rozdíly v cenách a pojmenujte věci, 
které jsou potřeba (např. chléb, mléko), a věci, které jsou jen pro radost (sušenky, hračky). 

Rozhovory o penězích – mluvte otevřeně o rodinném rozpočtu, aby děti věděly, že peníze 
nejsou samozřejmost. Zapojte je do plánování dovolené nebo větších nákupů. 

Finanční výchova neznamená, že dětem zakážete utrácet. Učte je plánovat a rozhodovat se – 
to je dovednost, která jim pomůže v celém životě. 

5 Spoření a budování rezerv 

Spoření znamená odkládat si část příjmů, abyste měli rezervu na neočekávané události a na 
budoucí cíle (např. vybavení domácnosti, dovolená nebo studium dětí). I malé částky 
odložené pravidelně vytvoří časem slušný polštář. 

Nouzový fond 

Nejdůležitější je mít nouzový fond (nazývaný také „rezerva“) ve výši nejméně tří měsíčních 
výdajů. Peníze v rezervě by měly být rychle dostupné – například na spořicím účtu. Peníze z 
rezervy použijete jen ve výjimečných situacích, jako je ztráta zaměstnání nebo nečekané 
opravy. 

Spořicí produkty 

Existuje několik způsobů, jak své úspory zhodnotit: 

Spořicí účet – bezpečný účet s lepšími úroky než běžný účet. Peníze jsou kdykoli k dispozici, 
ale úroková sazba se může měnit. 

Termínovaný vklad – vložíte peníze na určitou dobu (např. na rok) a dostanete předem 
stanovený úrok. Během této doby s penězi nemůžete disponovat. 

Stavební spoření – dlouhodobý produkt na financování bydlení. Stát k němu dříve přispíval 
státní podporou; výše podpory se v čase mění, proto si před uzavřením zjistěte aktuální 
podmínky. 
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Doplňkové penzijní spoření – spoření na důchod. Vkládáte si pravidelně drobné částky a 
můžete získat státní příspěvek a daňové zvýhodnění. Prostředky jsou určeny na dobu, kdy 
budete v důchodu. 

Než si zvolíte způsob spoření, zjistěte si, jaké jsou poplatky, výnosy a rizika. Pokud si nejste 
jistí, poraďte se s nezávislým finančním poradcem nebo požádejte o radu někoho, komu 

důvěřujete (rodinu, známé). Můžete se také obrátit na bezplatné občanské či dluhové 

poradny, které pomáhají lidem orientovat se ve financích. 

6 Jak na půjčky a dluhy 

Půjčka může pomoci vyřešit situaci, když potřebujete větší částku najednou (například na 
rekonstrukci nebo koupi auta). Je ale důležité znát pravidla: 

Půjčujte si jen na věci, které skutečně potřebujete. Není vhodné financovat běžnou spotřebu 
rychlými úvěry. Půjčka by neměla sloužit k zaplacení jiné půjčky. 

Porovnávejte nabídky – dívejte se na celkovou cenu úvěru (RPSN), tedy kolik zaplatíte navíc. 
Nenechte se zlákat jen nízkou splátkou. 

Požadujte smlouvu – každá půjčka musí mít písemnou smlouvu. Nikdy nepodepisujte nic, 
čemu nerozumíte. 

Splácejte včas – pokud splátky nezvládáte, okamžitě kontaktujte věřitele a hledejte řešení 
(odklad splátek, snížení splátek). Ignorování vede ke zbytečným sankcím. 

Vyhněte se ručení majetkem – neručte svým domem nebo bytem, pokud existuje jiné řešení. 
Můžete přijít o střechu nad hlavou. 

Pokud už se dostanete do problémů se splácením, vyhledejte odbornou bezplatnou poradnu 
(například občanskou poradnu nebo dluhové poradny). Ty vám pomohou nastavit splátkový 
kalendář a jednat s věřiteli. 

7 Bankovní služby a bezpečné placení 

  

Bankovní účet a platební karta usnadňují každodenní život. Je však nutné vědět, jak je 
používat bezpečně. 

Bankovní účet a karty 

Běžný účet – slouží k příjmu výplaty a k platbám. Vybírejte si účet s nízkými poplatky a 
pohlídejte si podmínky (např. kolik plateb zdarma zahrnuje). Některé banky nabízejí seniorům 
nebo mladým lidem účty zdarma. 

Debetní karta – karta k běžnému účtu. Utrácíte pouze svoje peníze. Pokud na účtu není 
dostatek peněz, platba neproběhne. 
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Kreditní karta – banka vám poskytne úvěrový rámec. Platíte cizími penězi a na konci měsíce 
musíte částku uhradit. Pokud nezaplatíte včas, úroky bývají velmi vysoké. Kreditní karty 
vyžadují velkou disciplínu. 

Bezpečné placení a internetové bankovnictví 

Chraňte PIN a hesla – nikdy je nepište na kartu ani do telefonu. 

Dvoufaktorové ověřování – využívejte možnosti potvrdit platbu SMS nebo aplikací. Zvyšuje 
to bezpečnost. 

Pozor na falešné e-maily a telefonáty – banka po vás nikdy nechce zadat heslo nebo PIN. 
Pokud dostanete podezřelý e-mail, neklikejte na odkaz a zavolejte bance. 

Smartphone – mnoho bank nabízí aplikace, které umožňují platit mobilem. Pokud s tím 
potřebujete poradit, nebojte se požádat o pomoc někoho z rodiny nebo známého. Mnoho bank 
zveřejňuje návody, jak jejich aplikace používat, přímo na webu nebo vám poradí pracovník na 
pobočce. 

8 Pojištění a řízení rizik 

Pojištění je způsob, jak přenést finanční riziko na pojišťovnu. Vy platíte pravidelnou částku 
(pojistné) a pojišťovna vám vyplatí plnění, pokud se stane pojistná událost (např. úraz, škoda 
na majetku). 

Základní druhy pojištění 

Zdravotní pojištění – povinné, platíte ho každý měsíc zaměstnavatel nebo vy jako OSVČ. 
Díky němu máte přístup ke zdravotní péči. 

Sociální pojištění – povinné pojištění, z něhož se vyplácí důchody, nemocenská a podpora 
v nezaměstnanosti. 

Životní pojištění – dobrovolné. Chrání vaše blízké pro případ úmrtí nebo invalidity. Zvažte ho 
zejména tehdy, když živíte děti. 

Úrazové pojištění – vyplatí peníze při úrazu, invaliditě či trvalých následcích. Často je 
součástí životního pojištění. 

Pojištění majetku – kryje škody na domě, bytě nebo vybavení domácnosti (např. požár, 
povodeň, krádež). Může zahrnovat i pojištění odpovědnosti (škody, které způsobíte jiným 
lidem). 

Před uzavřením smlouvy si prostudujte podmínky, výluky a poplatky. Ujistěte se, že platíte 
jen za to, co skutečně potřebujete. 

9 Příprava na důchod 

Každý pracující přispívá na důchod prostřednictvím sociálního pojištění. Důchody však často 
nepokryjí všechny potřeby, proto je důležité plánovat. 

Několik tipů: 
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Zajímejte se o svůj budoucí důchod – na ePortálu České správy sociálního zabezpečení 
zjistíte, kolik let máte odpracováno a jaký důchod můžete očekávat. 

Spořte si na důchod – doplňkové penzijní spoření umožňuje pravidelné vklady, ke kterým 
přispívá stát. Navíc si můžete odečíst určité částky od daně. 

Nezůstávejte bez rezervy – i v důchodu se mohou objevit nečekané výdaje (opravy, zdravotní 
pomůcky). Nouzový fond je užitečný i po 55. roce. 

Pracujte na částečný úvazek nebo se věnujte koníčku – pokud vám zdraví dovolí, drobný 
přivýdělek v důchodu zlepší finanční situaci a udrží vás aktivní. 

10 Sociální dávky a podpora 

Stát poskytuje několik druhů finanční podpory. Podmínky se mění podle zákonů, proto je 
vždy potřeba ověřit si aktuální informace na stránkách Ministerstva práce a sociálních věcí 
nebo na Úřadu práce. Základní dávky jsou: 

Rodičovský příspěvek – peněžitá pomoc po narození dítěte. Výše a délka čerpání závisí na 
příjmech rodičů a zvoleném tempu čerpání. 

Příspěvek na péči – dávka pro seniory nebo osoby se zdravotním postižením, které potřebují 
každodenní pomoc jiné osoby. Přiznává se ve čtyřech stupních podle závislosti na pomoci. 

Nová státní sociální pomoc (superdávka od 1. října 2025) 

Od října 2025 nahradila většinu ostatních dávek Dávka státní sociální pomoci, zvaná také 
superdávka. Spojuje dříve oddělené příspěvky na bydlení, přídavek na dítě, příspěvek na 
živobytí a doplatek na bydlení. Je určena na zajištění základních životních potřeb domácnosti, 
nákladů na bydlení a výchovu nezaopatřených dětí 

Superdávka se skládá z několika složek: 

Složka na živobytí – pomáhá uhradit základní životní potřeby, pokud příjem domácnosti 
nepřevyšuje 1,43násobek částky životního minima 

Může se navýšit při zvýšených nákladech na dietní stravování nebo při veřejné službě. 

Složka na bydlení – hradí část nákladů na bydlení, pokud náklady přesahují určitý podíl 
příjmů domácnosti. Poskytuje se nejen na byty, ale i na jiné prostory k bydlení. 

Bonus na dítě – doplácí rodinám s dětmi až do čtyřnásobku životního minima. 

Podmínkou je, že děti řádně docházejí do školy a že členové domácnosti jsou pracovně 
aktivní 

Pracovní bonus – odměna za pracovní aktivitu členů domácnosti; motivuje k vyšším příjmům 
z vlastní práce 

Nárok na superdávku se posuzuje podle příjmů a majetku celé domácnosti. 
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Pracovní aktivita (alespoň 30 hodin práce měsíčně) je obvykle podmínkou, ale existují 
výjimky pro zranitelné osoby: například seniory nad 68 let, poživatele starobního důchodu, 
osoby s těžším postižením či osamělé rodiče pečující o malé děti. 

Nárok vzniká až od měsíce podání žádosti a o dávku nelze žádat zpětně. 

Žádost o dávku se podává elektronicky prostřednictvím klientské zóny Jenda (web nebo 
mobilní aplikace) 

V této aplikaci si také můžete předem spočítat, zda na dávku dosáhnete a jaká by mohla být 
její výše. Pokud nemáte počítač nebo chytrý telefon, můžete podat žádost asistovaně na 
pracovišti Úřadu práce. 

Pokud vy nebo vaši blízcí finančně strádáte, neváhejte kontaktovat sociální pracovnice na 
Úřadu práce nebo městském úřadě. Poradí vám, jaké dávky jsou pro vaši situaci vhodné a 
pomohou s vyřízením žádosti. 

Kromě státních dávek existují potravinové a materiální banky podporované krajem, které 
pomáhají rodinám v nouzi (kr-karlovarsky.cz) 

Vždy je však dobré snažit se budovat vlastní rezervy a řešit finanční situaci co nejdříve. 

11 Právní a majetkové plánování 

Když se změní rodinná situace – například rozvod, sňatek, narození dítěte nebo odchod 
partnera – je dobré upravit právní dokumenty: 

Závěť – přehledně určuje, komu po vaší smrti připadne majetek. Ušetří to dědicům mnoho 
starostí. 

Darovací smlouva – použijte ji, pokud chcete majetek převést už za života (např. dětem). Je to 
bezpečnější než darování bez smlouvy. 

Plná moc – umožní vybrané osobě jednat za vás, pokud budete nemocní nebo nebudete 
schopni rozhodovat sami. Je vhodné určit také zmocněnce pro správu financí. 

Svěřenský účet pro děti – pokud spoříte dětem, může být vhodné zřídit účet, který jim 
zpřístupní peníze až v dospělosti. 

Při sepisování závěti nebo darovací smlouvy je vhodné poradit se s notářem. Důležité 
dokumenty uchovávejte na bezpečném místě a informujte rodinu, kde jsou uloženy. 

12 Prevence podvodů a finančního zneužití 

Starší lidé a rodiče samoživitelé jsou častým terčem podvodníků. Základní pravidla, jak se 
chránit: 

Nikomu nesdělujte PIN, hesla ani kódy – banka po vás nikdy nebude telefonicky požadovat 
přihlašovací údaje. 
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Pozor na nevyžádané nabídky – pokud vás někdo po telefonu nebo přes internet láká na 
„výhodnou“ investici, půjčku nebo charitu, prověřte si ho. Neriskujte zasílání peněz 
neznámým lidem. 

Podezíravost je na místě – když nabídka vypadá příliš dobře, pravděpodobně to není pravda. 
Nebojte se říct „ne“ a poradit se s blízkými. 

Zkontrolujte webové stránky – před zadáním platebních údajů ověřte, zda webová adresa 
začíná https a zda jde o oficiální stránky. 

Nahlaste podvod – pokud máte podezření na podvod, kontaktujte Policii ČR nebo banku. Čím 
dříve, tím lépe. 

13 Další informace a užitečné nástroje 

Pokud si chcete sami spočítat čistou mzdu nebo zjistit, zda máte nárok na sociální dávky, 
využijte oficiální online nástroje. Banky i nezávislé weby nabízejí kalkulačky čisté mzdy, 
které zohledňují aktuální sazby daně a povinných odvodů. Stačí zadat hrubou mzdu, případně 
počet vyživovaných členů rodiny nebo slevy na dani, a kalkulačka vám ukáže přibližnou výši 
čisté mzdy. 

Od roku 2025 můžete také využít klientskou zónu Jenda, elektronickou službu Ministerstva 
práce a sociálních věcí, která umožňuje vypočítat orientační výši dávky státní sociální pomoci 
a podat o ni žádost: portal.gov.cz 

Na portálu nebo v mobilní aplikaci Jenda vyplníte své příjmy a výdaje, nahrajete potřebné 
doklady a dozvíte se, zda na podporu dosáhnete. 

Pokud preferujete osobní jednání, pracovníci Úřadu práce vám s podáním elektronické žádosti 
pomohou. 

Užitečné je také sledovat webové stránky České správy sociálního zabezpečení (CSSZ) a 
zdravotních pojišťoven. Najdete zde informace o novinkách v důchodovém a nemocenském 
pojištění, o minimálních zálohách pro podnikatele a o slevách na pojistném pro pracující 
důchodce. 

Finanční gramotnost je dovednost, která vám dává nezávislost. Čím lépe rozumíte svým 
penězům, tím snadněji se vyhnete problémům a můžete si užívat života v Karlovarském kraji 
bez finančního stresu. 

Doporučené odkazy:  

 Výpočet čisté mzdy 2025 – článek s přehledem aktuálních odvodů a daní pro 

zaměstnance a informace o slevě na sociálním pojištění pro pracující důchodce: 

https://www.pruvodcepodnikanim.cz/clanek/vypocet-ciste-mzdy-zamestnancu-2025/ 

 Klientská zóna Jenda – oficiální portál Ministerstva práce a sociálních věcí pro 
výpočet a podání žádostí o dávku státní sociální pomoci (superdávku): 
https://jenda.mpsv.cz 
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 Dávka státní sociální pomoci (superdávka) – podrobný popis nové sociální dávky 
platné od 1. října 2025 na portálu veřejné správy: 

https://portal.gov.cz/informace/davka-statni-socialni-pomoci-INF-455 

 ePortál České správy sociálního zabezpečení – online přístup k informacím o 
důchodovém a nemocenském pojištění, včetně přehledu odpracovaných let: 
https://eportal.cssz.cz 

 Kalkulačka čisté mzdy – jednoduchý online nástroj pro orientační výpočet čisté 
mzdy z hrubé mzdy a uplatněných slev na dani: 

https://www.kurzy.cz/kalkulacka/cista-mzda/ 
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